附件
苏州大学教师岗位供给侧结构性改革
考核办法
（征求意见稿）
为全面贯彻党的教育路线和方针，深入落实全国高校教师考核评价制度相关文件精神，严格执行学校教师岗位供给侧结构性改革管理制度，规范岗位考核程序与方法，增强聘用人员岗位意识，根据《苏州大学教师岗位供给侧结构性改革实施办法》，特制订本考核办法。
一、考核的指导思想
以学院（部）为单位，统一考核体系，规范考核程序，细化考核标准。通过考核，增强教师岗位意识，调动全校教师的工作积极性。发挥考核导向性作用，严守学术道德规范，提高办学质量与效益，积极推进学校教学、科研等各项工作。
二、考核的原则和要求
（一）坚持教师师德、师风在考核中一票否决的原则。
（二）坚持客观公正，民主公开，程序规范，注重实绩的原则。
（三）充分考虑不同岗位工作特点和要求，按所聘岗位层级分类管理，按岗考核。
（四）坚持校院两级考核相结合的原则。学校负责对学院（部）进行考核；学院（部）负责对该单位教师进行考核，以自主考核为主，从细节方面对教师的工作进行全面考核。
（五）通过定量考核的方式，对具体教学课时量、科研产出层次、数量等工作结果进行考核。
（六）注重考核结果在聘用、升级、降级、解聘、绩效津贴分配等与岗位密切相关工作中的重要作用。
三、考核评价
岗位供给侧结构性改革考核分为个人岗位考核与学院（部）考核，个人岗位考核由所在学院（部）组织实施，学院（部）考核由学校组织实施。
（一）个人岗位考核
教师根据岗位等级内的岗位职责要求按时参加个人岗位考核，岗位考核结果作为续聘、升级、降级、调整岗位、解聘以及发放年度预发绩效津贴的依据。
1.个人岗位考核等次
个人岗位考核将考核等次分为合格、不合格。教师师德师风表现良好，无失德行为表现，达到相关岗位考核标准的即为合格，否则为不合格。
2.考核时间
学校原则上每年组织一次个人岗位考核。
3.考核的程序
个人的岗位考核应坚持公平、公正、公开的原则，由学校统一发起，二级单位内部组织实施：
（1）学校发布考核公告；
（2）学院（部）评议小组根据学校相关要求，并结合个人岗位等级内的岗位职责组织对所在单位教师的考核，并将考核依据和考核结果在二级单位内部进行公示；
（3）二级单位将教师考核结果报学校评聘小组；
（4）学校评聘小组对二级单位提交的考核结果进行审核、确认；
（5）学校对于教师岗位考核结果进行公示。
4.考核结果运用
（1）对绩效津贴的影响
学校每年度对受聘人员预留30%的绩效津贴，直至个人岗位考核结束后根据学院（部）整体考核结果进行发放。学院（部）根据教师的个人岗位考核结果对教师绩效津贴分配进行统筹安排。原则上若教师个人岗位考核合格，则发放其预留发放的绩效津贴；若其个人岗位考核不合格，则不予发放。
（2）对岗位聘用的影响
个人岗位考核结束后，教师可根据考核结果及自身计划申请新的岗位等级。对于岗位考核时来校未满一年的教师，学校将按照文件规定聘入相应岗位。如教师选择在下一年度按原岗位续聘，则可免除本年度个人岗位考核；如选择晋升岗位等级，则本年度按照同类岗位人员的全年岗位考核标准进行考核。
①考核结果为合格：
个人岗位考核合格人员，可向学院（部）评议小组提出申请聘用到更高等级的岗位或者续聘原岗位。
对于校聘岗位人员，在同一岗位连续两年考核合格后，续聘在原岗位的，两年考核一次；如再次考核合格并续聘在原岗位的，则每五年考核一次。
对于院聘岗位人员，在同一岗位连续三年考核合格后，续聘在原岗位的，三年考核一次；如再次考核合格并续聘在原岗位的，则每六年考核一次。
②考核结果为不合格：
对于岗位考核结果为不合格的人员，次年不得续聘在原岗位或更高等级岗位，并需重新参与岗位竞聘。如次年的考核仍不合格，学院（部）应充分发挥其在其他方面的特长，向学校申请聘用其到其他合适岗位或学校也可在充分考虑二级单位意见的基础上与其解除聘用关系。
对于被校师德建设委员会认定师德师风出现问题的教师，当年个人岗位考核结果直接认定为不合格。八级及以上岗位的，至少降低聘用岗位等级两级，直至降低至最低岗位等级，且两年内不得晋升岗位等级。
（二）学院（部）考核
学校对学院（部）整体履行职责情况进行考核，考核结果作为学校核拨学院（部）绩效津贴总量的依据。
1.学院（部）考核等次
学院（部）考核等次分为优秀、合格以及不合格。学院（部）当年个人岗位考核达到合格的人数占单位参加考核总人数90%（含）的认定为优秀，达到合格的人数占75%（含）-90%的认定为合格，不足75%的认定为不合格。
2.考核时间
学校于个人岗位考核后对学院（部）进行考核。
3.考核程序
（1）学校发布学院（部）考核公告；
（2）学校评聘小组按照考核要求对学院（部）进行考核；
（3）学校对于学院（部）考核结果进行公示。
4.考核结果对绩效津贴的影响
学院（部）考核结果为优秀，学校将提升全院（部）教师预留发放的绩效津贴的10%再进行发放；考核结果为合格，学校将足额核拨全院（部）教师预留发放的绩效津贴；考核结果为不合格，学校将扣除全院（部）教师预留发放的绩效津贴的10%再进行发放。
[bookmark: _GoBack]5.学院（部）连续2年考核结果为不合格，学校将对学院（部）主要负责人进行诫勉谈话。
四、争议调解
（一）学校教职工申诉委员会为岗位考核结果的争议调解机构。
（二）如被考核人员对考核结果有异议，可根据教职工申诉处理相关文件在规定时间内向学校教职工申诉委员会提出书面意见。
（三）学校教职工申诉委员会接到申诉后，按相关文件规定进行申诉处理，并将申诉处理结果通知本人。
五、责任追究
为了使考核工作客观、公正、有序进行，考核结果真实、准确，特建立考核责任追究机制，对于不认真进行考核工作，造成不良影响的人员应按其所负的责任进行追究。
（一）受聘人员应如实填写考核内容，不得虚报材料，弄虚作假；受聘人员如果故意提供不实材料、弄虚作假，情节严重，造成不良影响的，当年考核等级定为不合格。
（二）受聘人员须按照学校要求参加考核，如没有特殊原因且拒不参加考核者，单位将与其解除聘用合同。
（三）负责考核材料工作的人员应认真核对考核材料，解答受聘人有关填写相关表格等的具体问题。如因工作责任心不强，不认真履行考核职责，对考核材料审核不严等问题，使本单位考核材料不真实，造成不良影响或后果的，应对其进行追究。
（四）各级岗位改革评聘机构的负责人应作好考核的组织工作，督促考核的各项工作按计划进行，并按考核标准对受聘人员作出客观、准确、合理的评价。如不能认真履行职责，不能按考核标准对受聘人进行合理、公正的评价，造成不良影响或后果的，应追究其责任。
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