关于申报2017年科教创新区高端人才集聚工程项目的通知

各院校：
为进一步加强科教创新区高端人才引进，不断优化人才结构，加速推动区域创新能力提升，根据《关于推进科教创新区院校跨越发展的实施意见》及其实施细则，现将2017年科教创新区高端人才集聚工程各项目申报通知如下：
一、国际知名领军人才
1、申报条件：
（1）2015年1月1日后引进科教创新区；
（2）享有国际声誉的顶尖人才，在国际上具有极高的知名度和影响力，是本专业领域国际公认的学术领袖或权威，取得过同行公认的重要学术成果。申请人应符合以下要求：
a、申请人为诺贝尔奖、图灵奖、菲尔兹奖等国际大奖获得者或美国、英国、加拿大、澳大利亚、中国等国家科学院院士、工程院院士；
b、申请人研究领域符合园区重点发展的产业方向，并为产业发展服务。在受聘期间可领导科研团队开展实质性的科学研究，并在相关科研领域的前沿基础研究和技术创新方面实现重大突破。
c、与受聘单位签订三年以上聘用合同。
（3）申请人在苏州工业园区创建国际一流的实验室、研究中心或相关载体，指导并带领研究团队做出具有国际先进水平的创新研究成果。国际知名领军人才领衔的平台应符合以下要求：
a、平台科研团队人数不低于30人，其中高级职称及海外副教授以上人员比例不低于60%。
b、平台要有明确的总体目标和分阶段实施计划，每年应有实质性的研究成果。
2、补贴标准：
按聘用单位所付年薪总额（含税）的70%，给予最高不超过200万元的薪资补贴，原则上每年支持3人；国际知名领军人才薪资补贴发放到单位，连续补贴3年，由单位作为人才引进发展资金使用。
并给予国际知名领军人才团队最高2000万元的平台建设经费支持。
特大项目一事一议。
3、申报材料：
（1）国际知名领军人才申报人：
a、“国际知名领军人才”引进资助申请表（附件1-1）；
b、个人成就及学术水平证明材料； 
c、与用人单位签订合同或意向性工作协议复印件；
d、身份证、护照、学历学位等其他证明材料。
（2）国际知名领军人才领衔平台：
a、“国际知名领军人才”平台建设申请表（附件1-2）；
b、平台建设可行性报告。
4、评审流程及资助方式
（1）国际知名领军人才每院校限报1人；新引进国际知名领军人才领衔的平台申报材料全年受理，原则上每位人才只可申报1个平台。
（2）12月15日前各院校提交国际知名领军人才申报材料，申报材料统一用A4纸打印，按封面、申请表、相关附件顺序装订成册，一式一份（纸质封面，平装订），纸质档和电子档材料一并报送至科教创新区管委会。
（3） 科教创新区管委会会同相关部门对申报材料进行初审，并根据实际情况组织专家进行评审。评审结果通过苏州独墅湖科教创新区网站进行公示，公示无异议发文确定获评人员名单。
（4）每年第1季度各院校将获批人才上年度在岗情况说明及薪资支付证明报科教创新区管委会，经审核无误后拨付上年度薪资补贴；国际知名领军人才领衔的平台建设经费根据平台阶段目标完成情况分3年拨付，原则上分年度拨付比例为4:4:2，第2、3年在完成分阶段目标后拨付。

二、科教杰出人才
1、申报条件
（1）2015年1月1日后引进科教创新区;
（2）国际一流大学（专业）或知名科研机构，或国内985高校、国家级科研机构博士毕业，研究领域符合园区重点发展的产业方向;
（3）符合以下条件之一：
a、获得省级及以上权威部门认定的高层次人才称号；
b、获得国外知名大学或知名科研机构、国内985、211高校副教授或国家级科研机构副研究员职位；
c、拥有国家级研究成果；
d、国际权威学术机构主要成员。
（4）与受聘单位签订三年以上聘用合同，每年全职在苏工作不少于9个月，聘用期间有明确的科研及教学目标和任务及年度考核。
（5）申报人应在园区缴纳个税或社保。
2、补贴标准
按聘用单位所付年薪总额（含税）的60%，给予最高30万元的薪资补贴，原则上每年支持60人。科教杰出人才薪资补贴连续补贴3年，发放到单位，由单位作为人才引进发展资金使用。
3、申报材料
（1）“科教杰出人才”引进资助申请表（附件2-1）；
（2）省级以上人才项目证书及发文复印件或副教授、副研究员职称证书复印件或国家级研究成果立项及证明文件复印件或国际权威学术机构成员证明文件复印件；
（3）与区内院校签订的聘用（劳动）合同（协议），且注明每年工作时间；
（4）在园区缴纳社保或个税的相关证明；
（5）身份证（护照）、学历学位证书及其他证明材料；
（6）“科教杰出人才”引进资助汇总表（单位填报附件2-2）。
4、评审流程及资助方式
（1）科教杰出人才每院校最多申报5人,特殊情况优秀人才经核定可适当放宽申报条件。
（2）12月15日前各院校提交科教杰出人才申报材料，申报材料统一用A4纸打印，按封面、申请表、相关附件顺序装订成册，一式一份（纸质封面，平装订），纸质档和电子档材料一并报送至科教创新区管委会。
（3） 科教创新区管委会会同相关部门对申报材料进行初审，并根据实际情况组织专家进行评审。评审结果通过苏州独墅湖科教创新区网站进行公示，公示无异议发文确定获评人员名单。
（4）每年第1季度各院校将获批人才上年度在岗情况说明及薪资支付证明报科教创新区管委会，经审核无误后拨付上一年薪资补贴。

三、科教柔性人才
1、申报条件
（1）获得省级及以上权威部门认定的高层次人才称号，或是国际权威学术机构主要成员，或获得过国外知名大学或国内985、211高校副教授职位，或有国家级的研究成果。
（2）以受聘单位名义主持已入选国家级、江苏省、苏州市的科研项目，与受聘单位签订相关协议，每月定期在苏工作，并有为聘用单位贡献的显著研究成果。
2、补贴标准与补贴区间
参照《苏州工业园区鼓励科教领军人才创新工程实施意见》规定，按聘用单位所付年薪总额（含税）的50%，给予最高10万元的薪资补贴，原则上每年支持40人。
本次科教柔性人才补贴拨付区间为2017年1月-12月。
3、申报材料
（1）“科教柔性人才”引进资助申请表（附件3-1）；
（2）身份证（护照）、学历学位证书及其他证明材料； 
（3）与区内院校签订的聘用（劳动）合同（协议），且注明每年/月工作时间；
（4）省级以上人才项目证书及发文复印件或副教授、副研究员职称证书复印件或国家级研究成果立项及证明文件复印件或国际权威学术机构成员证明文件复印件；
（5）以受聘单位名义主持市级及以上科研项目的证明材料；
（6）“科教柔性人才”引进资助汇总表（单位填报附件3-2）。
4、评审流程及资助方式
（1）各院校对照申报条件，择优推荐申报人员,科教柔性人才每院校最多申报5人，与园区“金鸡湖双百人才计划”中“科教领军人才”不重复申报。
（2）12月15日前各院校提交申报材料，一式一份，按申报材料要求顺序装订成册，纸质档和电子档材料一并报送至科教创新区管委会。
（3）科教创新区管委会会同相关部门对申报材料进行初审，并根据实际情况组织专家进行评审。评审结果在苏州独墅湖科教创新区网站进行公示，公示无异议发文确定获评人员名单。
（4）确定获评人员名单后，各院校将获评人才2017年度在岗情况说明及2017年度薪资支付证明报科教创新区管委会，经审核无误后拨付科教柔性人才补贴。

四、企业家兼职教授
1、申报条件
鼓励苏州工业园区的高校、科研院所从园区企业聘请企业家兼职教授进行教学和科学研究等合作，申请企业家兼职教授应取得硕士及以上学位，原则上不超过55周岁，在企业担任高级职务的专业技术人才和经营管理人才，具备较高的教学科研水平或丰富的技术工作经验。符合下列条件之一可优先选聘：
（1）园区急需紧缺的高层次创新创业人才，如国家“千人计划”入选者、中科院“百人计划”入选者、长江学者、“江苏省创新创业人才引进计划”入选者、姑苏创新创业领军人才、苏州市紧缺高层次人才和苏州工业园区科技领军人才。
（2）学术造诣较深，具备正高级专业技术职称，在国内外行业领域有一定的知名度或有较广泛的社会影响。
（3）在海外知名大学或研究机构获得副教授（或相当专业技术职务）及以上职务。
2、补贴标准与补贴区间
根据《苏州工业园区鼓励科教领军人才创新工程实施意见》给予企业家兼职教授博士每月3000元（含税），硕士每月2000元（含税）的薪酬补贴，原则上每年支持40人。
本次企业家兼职教授补贴拨付区间为2017年9月-2018年8月。
3、申报材料
（1）企业家兼职教授申请表（附件4-1）；
（2）申请人相关学历学位证书、资格证书以及业绩、科研成果等证明材料复印件；
（3）申请人有效身份证件及高校、科研院所与其签订的兼职聘任协议复印件；
（4）申请人在苏州工业园区内企业担任高级职务的任职证明（如：董事会任命文件、劳动合同等）复印件；
（5）申请人纳税证明或公积金缴交记录复印件；
（6）“企业家兼职教授”引进资助汇总表（附件4-2）。
4、评审流程及资助方式
（1）各院校对照申报条件，择优推荐申报人员，企业家兼职教授每院校最多申报5人，与园区“金鸡湖双百人才计划”中“科教领军人才”不重复申报。
（2）12月15日前各院校提交申报材料，一式一份，按申报材料要求顺序装订成册，纸质档和电子档材料一并报送至科教创新区管委会。
（3）科教创新区管委会对申报材料进行复审，并根据实际情况组织专家进行评审。评审结果在苏州独墅湖科教创新区网站进行公示，公示无异议发文确定获评人员名单。
[bookmark: _GoBack]（4）2018年9月，科教创新区管委会受理企业家兼职教授补贴发放申请（获补贴的人才需提供申请补贴时所在单位出具的2017年-2018年期间的在职情况证明和相应的园区社保或个税记录等），审核无误后发放企业家兼职教授补贴。

五、注意事项
1、科教柔性人才及企业家兼职教授补贴发放到单位，由单位依法代扣税后发放到个人，补贴1年，可连续申报。
2、以上申报项目应以院校为单位统一推荐申报（在园区有多个机构的院校，以一个单位统一申报）；苏州市或园区政府直属事业单位不参与申报;相关证明材料复印件需由申报单位核实无误后加盖公章。
3、相关人才如为外籍请同时提供中英文姓名；已享受苏州市、园区同类政策的院校和人才，按从高不重复原则执行。
4、凡项目申报、执行过程中，经查实有任何弄虚作假情况的，将追缴该单位当年所有补贴经费，并取消该单位在政策执行期内的申报资格。
5、联系人及联系方式：沈浈真,62605842,szz@sipac.gov.cn;陈淼,62605832,chenm@sipac.gov.cn。

 苏州独墅湖科教创新区管委会
 二〇一七年十一月二十一日

