自学考试助学专业常见问题
1、什么是高等教育自学考试？
高等教育自学考试是我国20世纪80年代初创立的一种对自学者进行学历考试为主的高等教育国家考试制度。高等教育自学考试是中国社会主义教育事业的一项创举，是中国古代考试传统与现代教育理念相结合的产物，是《中华人民共和国高等教育法》规定的高等教育体系的重要组成部分。考生在选择报考相应的专业以后，按专业考试计划参加该专业规定的所有课程的考试，在考试计划规定的全部课程(含实践性环节考核和毕业论文等)合格后，即可拿到自学考试专科或本科毕业证书。高等教育自学考试本科毕业生符合《中华人民共和国学位条例》规定者，可申请授予学士学位。江苏省自学考试开考30年来，累计已有1898万人次参加自学考试，64万人取得了毕业证书，为我省经济建设和社会发展培养、选拔了大批专门人才。
2、什么是自学考试主考学校自办助学专业？
2001年以来，我省充分利用本省高校密集，专业、学科以及教育教学资源丰富等优势，积极探索新时期高等教育自考人才培养目标和人才培养模式的创新，多形式、多层次地在苏州大学等一些主考学校开设社会急需的专业。自学考试助学专业考生主要在助学专业所属的主考学校内报名，接受系统助学辅导。主考学校自办助学专业主要是本科层次，分为两种类型：一是高中起点本科，高中毕业的学生可以报考高中起点的本科专业，主考学校在实施考试计划时按专科、本科两段进行，用4年的时间学习。二是专科起点本科段，只限已经取得国家承认学历的国民教育系列的各类专科毕业生报考，用2—3年的时间学习。修业年限可根据专业的实际适当延长，但不超过学制年限1年。在考试计划规定的全部课程(含实践性环节考核和毕业论文等)合格后，主考学校将按有关规定对学生进行思想品德鉴定。符合毕业要求的由省考委发给相应层次的自学考试毕业证书，学校副署。
3、苏州大学助学专业有哪些特点？
苏州大学于2001年开展自学考试助学专业工作，10年间共有2万余名毕业生走上各行各业的工作岗位。在自学考试助学专业教学及管理工作中积累了丰富的经验，教育质量稳步提高，办学规模不断扩大，在全省乃至长三角地区创建了良好的品牌，是“全国高等教育自学考试先进集体”、“全国高等教育自学考试示范助学组织”、“省成人高等教育学生管理先进集体”、“省成人高等教育评估优良学校”、“省成人高校招生工作先进集体”、“省自学考试先进社会助学组织”。
苏州大学助学专业所开设的专业均为长三角地区社会经济发展急需，并且由于实践环节多、考生难以自学的；二是苏州大学在专业上有学科优势的专业。
苏州大学助学专业实行教育教学过程管理和考试管理相结合，学生均需参加苏州大学组织的教学班系统学习。相比较而言，由于助学专业考生在主考学校接受系统的教学，考试的通过率要高于面向社会开考专业。
目前，天堂学府——苏州大学正以前所未有的气魄和胆识争创国内一流综合性大学，以日新月异的姿态拥抱二十一世纪。
4、自学考试助学专业中本科及本科段的含义？
本科是指具有高中毕业学历或中专、职中等同等学历者直接升读本科（高中起点升本科）的学习形式，学制为4年。本科段是指具有大学专科毕业学历者升读本科（专科起点升本科）的学习形式，学制为2年。
5、助学专业的报名时间和报名方式？
助学专业的报名时间为每年5月至8月下旬，9月底前开学。直接到学校报名。
6、助学专业的考试安排在什么时间？
助学专业的考试时间为每年1月和7月。4月、10月
7、助学专业学生的学籍和考籍如何管理？
学生一经资审、体检通过，即取得自学考试助学专业学籍。学校为每个取得学籍的学生建立学籍档案，记录其在校期间的表现和学业成绩。
助学专业免考工作参照《江苏省高等教育自学考试课程免考实施细则》规定程序办理。根据专业考试计划规定，学生申请不考外语的，须参加规定的替代课程的学习和考试，但不授予学位。
8、助学专业学生如何办理毕业手续？
考试计划规定的全部课程(含实践性环节考核和毕业论文等)合格后，按有关规定对学生进行思想品德鉴定。符合毕业要求的由省考委发给相应层次的自学考试毕业证书，学校副署。本科毕业生符合《中华人民共和国学位条例》规定者，可申请学士学位。
9、自考助学专业的毕业证书和社会自考的毕业证书有什么不同？
自考助学专业的毕业证书和面向社会开考专业的毕业证书均为省考委颁发的自学考试毕业证书，主考学校副署，两者一样，都在教育部学历认证网站（www.chsi.com.cn)上注册。
10、国外对自学考试文凭的认可度怎样？
答：据《文汇报》2004年2月19日、《城市商报》2005年3月7日报道：已有包括美国、英国、澳大利亚、加拿大、法国、荷兰等国家在内的亚洲、欧洲、美洲、大洋州等26个国家承认自学考试成绩和学历证书。这些国家承认我国自学考试文凭包括两方面，一是学历互认，一是学分互认。这些国家的许多高等院校，允许持有我国自学考试委员会颁发的学历证书或单科合格证书的学生进入这些学校学习，或攻读学位，或免修减修部分课程。也就是说，自学考试考生不仅可以凭自学考试证书申请国外高一级院校，而且当他们申请同级院校时，原来在国内所修的学分仍然得到承认。
11、过程性考核课程如何计分？
过程性考核课程总成绩，国家统一考试成绩占70%，过程性考核成绩占30%。过程性考核成绩由期中、期末考试成绩占40%，习过程（平时作业、平时测验）占40%，综合出勤率占20%及综合测评加分组成。
12、自考助学专业学生的通过率及就业情况如何？
苏州大学自考助学专业学生的通过率比较高。苏州大学依托苏州工业园区及苏州新区两个国家级开发区，毕业生均能找到比较理想的工作，其中不少人考取研究生、事业单位和公务员。
13、专升本、专转本、专接本以及自学助考的区别 
“专转本”列入国家普通招生计划，经省招生部门按规定程序正式录取；“专升本”国民教育系列的应届或往届毕业生通过全国成人高考进入大学；“专接本”通过自学考试的途径，获取自考本科文凭，学生在原专科院校学习两年（脱产），全国电子注册，国家承认学历；“自考助学”通过自学考试的途径，获取自考本科文凭，学生在本科院校学习两年（脱产） ，全国电子注册，国家承认学历；“专接本” 和“自学助考”毕业证书均由教育部高等教育自考办监制，江苏省高等教育自学考试委员会和主办特色自考的学校联合署章。
14、招生班级及校区安排
艺术学院2015级学生定在苏大阳澄湖校区，一年后回到苏大独墅湖校区学习；双休日周末强化班在独墅湖校区学习；专升本走读生可以自愿选择校区。2016级新生所在校区等待通知
16、其他有关政策，可在江苏省教育考试院网站（http://www.jseea.cn）和苏州大学继续教育学院网站（http://jxjy.suda.edu.cn）中查询。
